

ОТКРОВЕННО ..... 28

**О чем грустит артист**  
Дмитрий Билан — о том, кому смогут помочь его «Крылатые качели»



УСЛУГИ ..... 24

**Игрушка напрокат**  
Семейная экономика: какие детские товары можно взять в аренду

ПРАВДА ЛИ? ..... 25

**К старости умнеем**  
Ученые: человек достигает максимального интеллекта к 70 годам



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета



№ 218 (8866)  
28 сентября —  
4 октября 2022  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 28 СЕНТЯБРЯ > ЧЕТВЕРГ 29 СЕНТЯБРЯ > ПЯТНИЦА 30 СЕНТЯБРЯ > СУББОТА 01 ОКТЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 02 ОКТЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 03 ОКТЯБРЯ > ВТОРНИК 04 ОКТЯБРЯ



REUTERS

**САНКЦИИ** Как обеспечить себя за границей наличными деньгами ..... 4

# Если карта бита

НАУКА ..... 3 СВОЕ ДЕЛО ..... 8 СРЕДА ОБИТАНИЯ ..... 9 ТЕЛЕВИДЕНИЕ ..... 29

**Миссия: спасти человечество.** Земной аппарат направили на таран астероида

**Весло и чум.** Две девушки в глухом лесу с медведями осваивают арктические гектары

**Чудак-человек.** «Мальчик с задней парты» вложил в «окультуривание» Киржача 250 млн руб.

**Сиди и смотри.** Представляем пять сериальных новинок от онлайн-кинотеатров

# приволжье



**Ждали два года  
В Первомайске  
открыли парк «Майский»**

**ЖИТЕЛИ** райцентра Первомайск (Нижегородская область) ждали этого события с нетерпением: ведь они сами пожелали, чтобы парк «Майский» появился в городе. Работы продолжались два года. Благоустройство общественного пространства проводилось за счет нескольких источников финансирования—всего потрачено почти 100 млн рублей. В парке есть открытая ледовая площадка, футбольное поле с травяным газоном и многое другое.

→ **СТОП-КАДР**



Около восьми тысяч человек приняли участие в митинге-концерте «Своих не бросаем» в нижегородском парке Победы. «Наше право и долг — защищать свое государство, наш русский мир. Сегодняшняя акция наглядно показала, что мы своих не бросаем! Здесь много молодежи, они готовы встать на защиту нашей Родины», — сказал Алексей Трофимов, кавалер ордена Мужества, участник боевых действий в Афганистане и Чечне, старший прапорщик запаса.

## Донбасс с нами

Переселенцы из ДНР и ЛНР за единство с РФ

**РЕФЕРЕНДУМ**

✍ Антон Дерябин, Алексей Малышев, Оксана Ильина, Нижний Новгород—Киров—Ижевск

Вчера завершились референдумы о вхождении в состав России Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей.

Волеизъявление вынужденных переселенцев с освобожденных территорий прошло и на открытых для них участках в России. В Нижегородской и Кировской областях, а также в Удмуртской Республике проголосовали сотни, если не тысячи, человек — официальные итоги будут подведены позже. Но уже сегодня ясно: за воссоединение регионов Донбасса с РФ высказались все участники референдумов, прошедших на Вятке, в Удмуртии и на нижегородской земле.

Корреспонденты «РГ» побеседовали с некоторыми переселенцами, многие из которых живут сейчас в пунктах временного размещения (ПВР). 46-летняя Татьяна (фамилию назвать она отказалась) из Донецка обосновалась пока на Бору (Нижегородская область).

— Скрывать тут нечего — все проголосовали за присоединение к России, — говорит она. — Я уверена, что когда половина Украины станет Россией, то у хозяев Зеленского хватит ума прекратить поставлять оружие.

Соседка Татьяны по ПВР Галина из Макеевки тоже за присоединение: — Нам, русским, тридцать лет внушали что Россия — зло. Этому идиотизму пора положить конец. Я говорю по-русски, думаю по-рус-

ски. Украинский язык понимаю и тоже на нем говорю. Но уже не хочу. Половина людей на Украине сошли с ума, они стали убийцами. И жить с ними мы больше не хотим. Как только встанем под ядерный зонтик РФ, то весь этот кошмар прекратится. Такие же примерно слова услышал и вятский корреспондент «РГ». Сергей Николаевич, водитель автобуса из Мариуполя, в Кирове с апреля 2022-го.

— Еще на референдуме 2014 года все голосовали за Россию, за Украину, может, был один процент, — вспоминает он. — У меня жена родила 26 февраля, с роддома я забрал ее в подвал. Сидели в нем почти месяц с новорожденным и маленькими детьми. Их на улице не выпускал, постоянные обстрелы... Здесь все наладилось: дети обеспечены и питанием, и одеждой, ходят в садик и школу.

69-летняя пенсионерка Зоя Ивановна из деревни Варваровки в окрестностях Рубежного тоже в Кирове с апреля.

— Я голосовала только за. Пожалуйста, напишите, что я очень благодарна России, — просит она. — Для нас приняли столько законов! А когда ехали сюда, была такая неизвестность... Сегодня подумалось, что я здесь уже чувствую себя как дома.

→ **ТЕМ ВРЕМЕНЕМ**

В Удмуртии к собеседникам корреспондента «РГ» избирательная комиссия приехала в ПВР, который находится на улице Лесной Хутор в Ижевске. Почти все его обитатели — люди пожилого возраста, большинство одинокие. Кроме этого угла, у них больше ничего нет.

Геннадий Иванович, пенсионер из поселка Мирного, горько делится с ижевским корреспондентом «РГ»:

— Такое вот совпадение — от Мирного сегодня почти ничего не осталось. Поэтому я голосовал за Мирный и за мир. За освобождение. За то, чтобы люди вернулись домой, в Россию.

76-летний Виктор Федорович из Донецка тоже хочет вернуться из Ижевска в родной город.

— Мы русские и голосовали за нас, — говорит он. — Да, мы с женой пенсионеры, но хотим жить, и жить в Донецке, у себя дома. И хотя он разрушен, надежда на возвращение есть, особенно теперь.

## Усилили контроль

**БЕЗОПАСНОСТЬ**

В ижевских школах усилены меры безопасности — об этом сообщили в администрации столицы Удмуртии.

Управление Росгвардии по республике вывело дополнительные группы реагирования для контроля самих учебных заведений и прилегающих к ним территорий. В ведомстве пояснили, что проводятся инструктажи с работниками охранных пред-

приятий, проверяется исправность сигнализаций и кнопок экстренного вызова. Все силы приведены в состояние повышенной готовности, сформированы круглосуточные резервы патрулей.

Сегодня все школы города работают в обычном режиме, кроме школы № 88 — она пока перешла на дистанционный режим: утром 26 сентября в ней погибли 17 человек, более 20 пострадали.

Оксана Ильина, Ижевск

## Минимизировать ошибки

**ПРАВО**

В Кировской области открыт центр содействия гражданам, чьи права нарушены во время призыва.

— Мы разбираемся с теми случаями, когда человек уже получил повестку и считает, что это произошло незаконно, — говорит руководитель кировского регионального отделения Общероссийского народного фронта (ОНФ) Валерия Черемисинова. — Все обращения обрабатываем вместе с областным правительством, главами районов и военкоматов.

Чтобы минимизировать ошибки военных комиссаратов в вопросе мобилизации, вятское отделение ОНФ открыло центр содействия, где активисты общественного движения разбираются с каждым конкретным случаем индивидуально.

А в аппарате уполномоченного по правам человека в

Нижегородской области начала работать горячая телефонная линия по вопросам, касающимся социальных, трудовых, образовательных и других прав граждан, призываемых на военную службу в Вооруженные силы РФ, и членов их семей.

Николай Родин, Михаил Баранов, Киров—Нижний Новгород

→ **КОНТАКТЫ**

В Кировской области сообщить о нарушениях можно по телефонам: (8332) 25-18-24, 25-18-23, 25-18-22, при личном обращении в ОНФ по адресу: Киров, ул. Герцена, 58 (с 9.00 до 18.00), в группе ОНФ «ВКонтакте» — vk.com/onfkirov или по электронной почте 43region@onf.ru. В Нижегородской области записаться на прием к уполномоченному по правам человека можно по телефону (831) 411-87-81.

## Солдат вернулся домой

**ПАМЯТЬ**

Поисковики Волгоградской области подвели итоги летней вахты: как сообщил председатель совета регионального отделения Поискового движения России Андрей Орешкин, подняты останки 1100 бойцов, личности 35 красноармейцев установлены.

Одного из них — младшего лейтенанта Михаила Яшина, погибшего в бою в сентябре 1942 года в ходе Сталинградской битвы, — с воинскими почестями похоронили на кладбище в Нижнем Новгороде. Из Горького Михаил Васильевич призывался на фронт и в родной город вернулся через 80 лет, в течение которых числился пропавшим без вести.

Двоюродная сестра погибшего офицера Наталья Иванова поблагодарила всех, кто принимал участие в поиске ее родственника и в организации перезахоронения бойца. Вместе с тем, как рассказывают поисковики, останки некоторых бойцов, личности которых установлены, по-прежнему остаются в Волго-

граде: либо не откликаются потомки солдат, либо внукам (правнукам, племянникам) не удается установить факт родства с погибшим.

Тем временем 83-летний поисковик Лазарь Матусович Иссерзон из города Иваново просит откликнуться потомков бойцов, погибших под Сталинградом. Пенсионер собрал много информации о местах захоронения воинов Красной армии и может рассказать родственникам погибших, где покоятся их отцы, деды и прадеды.

Михаил Баранов, Нижний Новгород

→ **КСТАТИ**

Ранее мы писали, как Лазарь Иссерзон помог нижегородцам получить сведения о своих без вести пропавших родственниках. Подробнее — на сайте rg.ru



Обратиться к Лазарю Матусовичу можно по телефонам: +7 (920) 677-82-84 и 8 (4932) 56-51-04.